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DÉVELOPPEMENT :

Par délibération du 5 octobre 2007, le Conseil municipal décidait de solliciter l’adhésion au Syndicat Départemental d’Energie du Finistère (SDEF).
Par lettre du 21 décembre 2009, reçue le 24 décembre 2009, le SDEF notifie ses nouveaux statuts adoptés par le Comité syndical le 17 décembre 2009, et demande aux Collectivités adhérentes de délibérer sur ces modifications dans les trois mois, conformément à l’article L 5211-17 du Code Général des Collectivités Territoriales (document joint).
L’évolution majeure porte sur la redéfinition des objectifs du syndicat dont la compétence obligatoire (concession des réseaux électriques) serait fondue dans un ensemble de compétences techniques pouvant couvrir à terme l’ensemble des compétences techniques communales.

Cette évolution  génère deux interrogations :

- la cohérence avec l’évolution des compétences statutaires de la Communauté de Communes du Pays de Landerneau Daoulas, adoptée par délibération du 29 janvier 2010 ;

- la lisibilité du financement des nouvelles compétences. En vertu du principe de non affectation des recettes défini au CGCT, le risque de mobiliser pour partie des recettes liées à la compétence obligatoire existe. Les projets de statuts ne prévoit de dispositions particulières à cet égard.
Pour ces motifs, il sera proposé au conseil municipal de rejeter l’évolution des statuts du SDEF.
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